

## चालक

### अनुवाद / निरखविजय

1

① विदूषक का चरित्र चित्रण — चालक के आधार पर ।

संस्कृत नाट्य साहित्य में विदूषक भी एक महत्वपूर्ण था अत्यन्त ही प्रसिद्ध पात्र होता है। यह पात्र संस्कृत नाट्य साहित्य का एक ऐसा सर्वप्रिय पात्र है जिसके बिना संस्कृत नाट्य साहित्य जीरस और अपने आप में अपूर्णता को प्राप्त कर लेता है। संस्कृत नाट्य साहित्य तो अपने आप में कुकुमार, सरस और सहज गम्य तो है ही, फिर भी विदूषक उस नाट्य साहित्य की मूढ़ता को बढ़ाने में चार चाँद लगा देता है।

संस्कृत नाटकों की समृद्ध परम्परा में एकाध नाटकों में उस पात्र का सर्वथा अभाव रहा है। जहाँ भी इस पात्र को नाटककारों ने अपने नाटक में स्थान नहीं दिया है, उन-उन नाटकों से पाठक उन नाटकों को पहिले-पहिले विदूषक की आवश्यकता पर बत देते हैं और एक खास अनुभव करते हैं।

संस्कृत नाट्य साहित्य में विदूषक अपनी विज्ञात प्रियता और हंसमुख स्वभाव के लिए प्रसिद्ध है। यह हास्य रस के पाठकों के मन को बहुत ही लज्ज के साथ रमाए हुए रहता है। इसकी उपस्थिति के कारण पाठक उबते नहीं हैं। विदूषक को भोजन प्रिय होता है और हास्य उसके जीवन की शक्ति-सेली है। संस्कृत नाटकों में विदूषक नायक का अन्तरंग मित्र होता है। इसका प्रमुख कार्य अपने स्वामी परिसर की विपरीत परिस्थितियों में भी मस्तिष्क को शान्ति बनाए रखना है। वह नायक का अभिन्न मित्र होता है।

वह नायक की रक्षा और सहायता भी करता है, जब नायक उदास और विन्न तथा अन्यमना हो जाता है तब विदूषक अपने वाक्चातुर्य से बड़े ही सहज ढंग से नायक के मन की उदाली को दूर कर देता है। उसी जीवनी शक्ति

में नई स्फूर्ति का संचार कर देता है। उसकी अन्वयन-कार्य  
की मंजूर कर देता है। जैसे तो विद्वान के कार्य बहुत ही न्यून  
हैं। फिर भी उसे ही मुख्यत्व से कर्तव्यभूत है। यदि विद्वान  
अपने के कार्य बहुत ही न्यून हैं। फिर भी उसे ही मुख्य  
में छोड़ी शिक्षितता ला देता है, तो नायक की गैर-उपस्थिति  
लगती है। अतः विद्वान का न्यून कार्य भी उस समय बड़ा  
ही भारमुक्त हो जाता है।

चालक नाटक के विद्वान का नाम आर्य मैत्रेय  
है। वह जाति का ब्राह्मण है। वह नायक (चालक) का धर्मिक  
मित्र है। वह नायक का प्रधान सहायक और मित्र है।

मैत्रेय, भोजन प्रिय और विनोदी स्वभाव का है।  
फिर भी इस नाटक में वह अपने विशुद्ध आदर्श और अपने  
विशुद्ध व्यवहार से युक्त दिखाई पड़ता है। वह अपने  
धर्मिक व्यवहार और निष्कपट आचरण से चालक से  
अन्यथा परिचितियों में भी परा-परम सत्यता की  
कुल-सिद्धियाँ बिलेख कर उसे आनन्दित करता है। वह सुख और  
दुःख में समान रूप से चालक का सहायक है।

अपने नायक के सुख-समय जीवन-काल में अन्त-  
नीय सुख का उपयोगी विद्वान विपत्ति-काल में डिग्न  
वाला नहीं है। वह किली-दुखरे के पहाँ जाता, भोजन-काल,  
निर्माण स्वीकार करता नहीं करता है। यही कारण है कि  
सूत्रकार के निर्माण दिए जाने पर वह स्वीकार नहीं करता  
है। वह कहता है कि चालक जैसे व्यक्ति के पहाँ रहने वाले  
भी लोग निर्माण देने (भोजन-विषय) का साहस करता है।  
जबकि उसे अब पेट भर भोजन का ठिकाना नहीं है। वह जीवन  
की गहराइयों तक पँथर जीवन के तथ्य को प्रकट करता है।

वह हमेशा अपने नायक की विधि की कमान करता रहता है।

वह अपने नायक को किसी प्रकार भी दुःखी नहीं देखना चाहता है और नहीं ही अपने ओर से दुःखी करने वाला कार्य करता है। यही कारण है कि वह रक्षिका के अपमान का समर्थन या लफ्फत से नहीं करता है। वह समझता है कि ऐसा करने से उसे मानसिक कष्ट होगा। वह चालूफत की बखनामी नहीं करना चाहता। वह हीरो के पुत्र होने पर यह नहीं कहता कि हीरो में पैदा नहीं था। वह कहता है कि यह हीरो का मे गणिका के प्रेम की वल्ले निःसन्देह-से गई।

विद्वान् कोपी स्वभाव का है, पर वह जितनी जल्दी क्षेप में जाता है उतनी ही जल्दी वह शान्त भी हो जाता है। प्रथम अंक में ही रक्षिका के अपमान से कोपित होकर वह शकार और विट को मारने की इच्छा है परन्तु जब विट उससे प्रार्थना करते हुए गिरगिरने लगता है तो उसका क्रोध (कदम) शांत हो जाता है।

वह वसंत सेना को धरोहर नहीं रखना चाहता है। फिर भी चालूफत के कहने पर वह उसे रख लेता है। वह अपनी गलती स्वीकार नहीं करता है। उसकी मूर्खता से ही धरोहर चोरी चली गई। फिर भी वह इसमें अपनी मूर्खता नहीं मानता है।

चालूफत द्वारा अपनी बहुश्लथ मुक्तवली कहलौ में दिए जाने पर वह मना करता है। वह इतनी भ्रूणधान करतु नहीं देना चाहता। वह मिथ्यावादी नहीं है। फिर भी आपके भित के कहने पर वह उसके चरित्र की रक्षा करने के लिए झूठ बोलता है।

इस प्रकार हम देखते हैं कि चारुदत्त

जातक में विदूषक एक परमप्रिय मित्र एक सच्चे स्वाभिमानी सेवक की तरह सर्कट दिखाई पड़ता है, उसका विनोदी स्वभाव सर्कट दिखाई पड़ता है। विपत्तियों में भी धैर्य धारण कर इससे की सहायता करना वह अपने जीवन का परम लक्ष्य समझता है वह संगीत और सौन्दर्य का उपासक और कला-प्रेमी पाता है। आधी रात तक वह चारुदत्त के साथ जगा रहकर संगीत सुनाता रहता है।

चारुदत्त के सौ जाने के बाद ही वह खौता है वह चन के प्रति उदासीन है यही वह लालची और चन के प्रति लोभी होता है वह चारुदत्त का साथ नहीं देता। वह उन्हें छोड़कर अन्यत्र चला जाता जैसे चारुदत्त के अन्य सेवक सम्पादक इत्यादि चारुदत्त के हटाने पर चले जाते हैं परन्तु चारुदत्त के कहने पर भी वह उनके यहाँ से हटता नहीं है यह उसकी महानता ही कही जा सकती। इससे भी चारुदत्त के प्रति विदूषक का सच्चे प्रगाढ़ स्नेह का पता चलता है।

प्रहासवि भक्त की परम कुदृष्टता का परिचायक यह विदूषक भी एक अक्षुण्ण पात्र के रूप में वर्णित है। स्वयं ही कहा गया है - "संस्कृतनाटकेषु विदूषकश्च-यः।"